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Urmând drumul european spre Adjud, l a  capătul comunei 
Pufeşti, în dreptul hanului domnesc, drumul se ramifică spre est peste 
calea ferată, către satul Domneşti. Satul este aşezat ,,pe malul Siretului 
la o departare de cinci minute spre est de târgui Domneşti şi la 32 km 
de oraşul Focşani" 1 

Domnesti-sat este o veche asezare atestată de documentele , , 
vremii ca existând în veacul al XVI-lea.2 

În veacurile următoare, al XVII-lea şi al XVIII-lea documentele 
amintesc de Domneşti ca un târg infloritor, unde Eustatie Dabija
Voievod si sotia sa Ruxandra, aveau si aici o curte domnească. , , , 

ltalianul T.Antonio Giorgio, misionar apostolic în Moldova şi 
Valahia, la anul 1 688, menţionează printre "vi/la" cu case de catolici 
aşazate pe coline pline de frumuseţe, cu vii şi fructe de multe soiuri, şi 
unul ce se numeşte Domneşti.3 

Conform spuselor lui Georgio, aici se afla şi "un palat din lemn 
cu Întărituri din «palizzate» palat al carui proprietar era principele 
Giovani (Gheorghe-Duca), tot el este pomenit şi ca stăpân al tntregului 

1 G.l.Lahovari, Marele dicţionar geografic al României, Bucureşti, voi. III, 1 900, 
p. 1 89 

2 Emil Giurgea, Vrancea. Ghid turistic al judeţului, Editura Sport-Turism, 

Bucureşti, 1 977, p.6 1 
3 V.Lascu, Documente inedite privitoare la situatia tărilor române la sfârsitul , , , 
secolului al XVII-lea, in ,,Anuarul institutului de Istorie Cluj", XII, 1 969, Editura 

Academiei RSR. Filiala Cluj, p.259 (document în limba italiană) 
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sat Domneşti.4 
De fapt palatul a fost construit de către Eustatie Dabija-voievod, 

cel care a urcat pe tronul Moldovei de la Iaşi in anul 1661 (7 1 70), 
, .fiind de locul lui din ţinutul Putnei".5 

Probabil că asta 1-a si determinat să-si stabilească aici curtea, ' ' 
înalţând "un palat" Se pare că şi numele satului Domneşti este dat de 
constructiile domnesti. Locul cunoscut sub numele de "Cetatea"6 unde ' ' 
s-au păstrat ruine, ar putea fi locul unde au avut casele domneşti cei 
din familia domnitoare Dabija. 

Palatul a servit ca loc de refugiu ginerelui lui Dabija, lui Duca
Vodă. Acesta, întorcându-se în ţară după asediu) Vienei, la veleat 
7 1 90( 1 682), a găsit tronul Moldovei ocupat de către Petriceico-Vodă, 
aşa încât a fost nevoit de "au purces in gios de au venit la ţinutul 
Putnei în satul Domneşti, iară Doamna cu casa au lăsat-o la 
Focşani."7 

Profitând de l ipsa lui Duca-Vodă, de nemulţumirile populaţiei 
(asupra căreia acesta pusese dări grele pentru a acoperi cheltuielile 
legate de participarea armatei moldovene la asediul Vienei) ş i  de 
sprij inul boierimii, Petriceico-Vodă "au slobozit podghiaz cazaci şi 
Ieşi . . .  să meargă să lovească pe Duca- Vodă la Domneşti."8 

În ziua de Crăciun, pe când stătea la masă, oştile lui Petriceico 
au intrat în palatul din Domneşti şi "au luat prizonier pre Duca-Vodă 
şi pre alţi boieri . . .  , şi s-au intors podghiazul cu dobândă şi-au dus pe 
Duca- Voda în Ţara Leşeasca şi acolo au murit. ''9 

În veacul următor, al XVII I - lea, satul Domneşti aparţinea 

4 1bidem 

5 l.Neculce, Letopisetul Tării Moldovei si o samă de cuvinte, Bucuresti, 1 959, ' ' . ' 
Editura de stat pentru literatură şi artă, p.32 
6 G.I .Lahovari, op.cit., p. l 89 

7 l.Neculce, op.cit., p. 74 
8 Ibidem, p. 77 
9 Ibidem, p.80 
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logofătului Ilie Catargiu, care la rândul său îl lasă comisului Grigore 
Razu . Un urmaş al acestuia, vornicul Razu, conform unui hrisov 
domnesc emis la 8 decembrie 1 843, întemeia târgui Domneşti. 10 

În statisticile din 1 845, este menţionat tot în rândul târgurilor, 
.,cu 10 negustori şi 10 calfe" cu "30 de persoane nesupuse birului" şi 
un total "de 150 de suflete" . 1 1 

Deci, şi la mij locul secolului al XIX-lea avea statut de târg, unde 
se mai păstrau urmele vechilor curţi domneşti pe care timpul necruţător 
le-a distrus, dar s-a păstrat până în zilele noastre biserica cu hramul 
,,Adormirea Maicii Domnului" ctitorită tot de Dabija-vodă. 

A fost zidită între anii 1 66 1 - 1 664 cu rolul de paraclis al caselor 
domneşti pe care familia Dabija le avea în apropiere. 12 

În unele consemnări 1 3  ale vremii apare ca dată a construcţiei 
anul 1 775, iar ca ctitor Costache vomic. 

Pisania bisericii aflată deasupra intrării în pronaos, menţionează 
că ,,Această sfântă şi dumnezăiască bisiarică a căruia este hramul 
Sfânta Adormire a Prea S/ăvitei şi Prea Curatii Maicii Sfin-sale a 
Domnului nostru IS.HS. şi s-au zidit în zilele Prea luminatului şi 
oblăduitoriul Tarii Moldovei, /o Grigore Ghica Voevod, cu toată 
cheltuiala şi osârdia Dumisale şi de bun neam Costache ve/ vornic ca 
să fie intnt pomenire sa şi părinţilor şi a tot neamul său. 

Şi s-au săvârşit la ve/eat 7250 la septembrie i'n 25 de zile" 1 4 • 
Întrucât data construcţiei biseric i i  consemnată în pisanie nu 

10 G.I.Lahovari, op.cit., p. l 89 
1 1  Gh.Piaton, Populatia orasului moldovenesc la mijlocul secolului al XIX-lea, 

. , 
în "Carpica", III ,  1 970, Bucureşti, Anexa 1 şi I I  
1 2  V.Drăgut, Traditiile ctitoricesti la curbura Carapatilor, in ,,Spiritualitate si 

' ' ' ' . 

istorie la Curbura Carpaţilor", voi.II ,  Buzău, 1 983, nota 73, p. 1 64 
13 Anuarul Eparhiei Romanului, Institutul de arte grafice ,.Marvan SAR", 

Bucureşti, 1 936, p.20 
14 V.Brătulescu, Inscriptii si însemnări din biserici, în "Glasul bisericii", Anul 

. ' 

XXV, nr.7-8, iul ie-august, 1966, p.636 
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corespunde cu cea menţionată de cronicile vremii, ne face să credem 
că la anul 1 74 1  (data din pisanie) biserica a suferit lucrări de reparaţii 
in urma stricăciunilor cauzate de seismul din acel an, reparaţii făcute 
cu cheltuiala lui Costache vei Vornic. 

Având în vedere caracteristicile tipologice ale arhitecturii, care 
corespund celor de secol al XVII-lea din Moldova, ţinând cont şi de 
faptul că a doua jumătate a veacului respectiv a fost deosebit de darnică 
pentru ţinuturi le Vrancei şi Buzăulu i ,  in iţ iativele ctitoriceşti 
concretizându-se în numeroase lăcaşe de cult 1 5 ,  apreciem zidirea 
bisericii ca datând din timpul domniei lui Dabija-Vodă, deci din secolul 
al XVII-lea. 

Întrucât nu a primit danii de la ctitorul său, nu este menţionată în 
documente de danii, afirmăm că domnitorul a construit-o dându-i rolul 
de paraclis al curţilor domneşti pe care le stăpânea în târgui Domneşti. 

Biserica prezintă tipologia arhitecturii din Moldova de secol 
XVII, cu planul triconc, având pridvorul amplasat pe latura sudică, cu 
restul încăperilor: altar, naos şi pronaos, urmând axa est-vest. Sistemul 
constructiv este obişnuit, cu soclul şi pereţii realizaţi din zidărie portantă 
de cărămidă cu mortar de var şi nisip, pereţii ajungând până la 1 ,60 m 
grosime. 

Turnul clopotniţă, de plan pătrat, găzduieşte la parter un pridvor, 
iniţial deschis, cu arcade semicircu lare susţinute de coloane de 
cărămidă, acoperit de o boltă în cruce, tot din cărămidă. Nivelul superior 
care adăposteşte clopotul bisericii, este străpuns de ferestre către cele 
patru puncte cardinale şi este prevăzut cu o cameră de refugiu. Turnul 
clopotniţă se sprij ină pe o bază pătrată, decorată cu mici  nişe 
dreptunghiulare. 

Din pridvor se accede în interiorul bisericii printr-o uşă masivă 
din bârne de stejar cu feronerie de epocă şi ancadrament din piatră, cu 
chenar festonat, având deasupra amplasată pisania săpată în piatră. 

Pronaosul de plan dreptunghiular este iluminat de două ferestre 

1 �  V. Drăguţ, op.cit., p. l 64 
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montate în axul pereţilor de nord şi vest. Pe latura de vest a pronaosului, 
o scară conduce către turnul clopotniţă. Este separat de naos prin trei 
arcade semicirculare sprij inite pe stâlpi ci lindrici din cărămidă ce 
asigură circulaţia enoriaşilor spre spaţiul liturgic. 

Partea răsăriteană, naosul ş i  altaru l ,  prezintă tradiţionala 
compoziţie a triconcului, cu abside poligonale în exterior şi circulare 
în interior, i luminarea interioară făcându-se prin ferestre montate în 
axul absidelor. 

De absida altarului il separă o catapeteasmă din lemn (s-a realizat 
mai târziu decât construcţia bisericii) cu bogate decoraţii de frunze 
sculptate în lemn, ce se înfăşoară pe colonetele ce susţin icoanele 
împărăteşti, cu benzile orizontale ornamentale flora), unele realizate 
în trafor. Icoanele împărăteşti au fost pictate la începutul veacului al 
XIX-lea, fi ind datate - 1 8 1 7, într-o cromatică specifică secolului 
respectiv. 

O calotă semisferică sprij inită de pandantivi şi arce din cărămidă 
domină absida altarului, fiind pictată la fel ca şi celelalte bolţi şi pereţi 
interiori, în frescă, în anul 1 946. 

Toate ferestrele edificiului au ancadramente din piatră, cu o 
acoladă la partea superioară, dominate de un fronton cu decoraţii florale 
săpate în piatră şi gratii din fier forjat. 

Brâul care încinge faţadele netede, realizat din două rânduri de 
cărămizi puse pe colţ, separate de un ciubuc puternic profilat şi cornişa 
realizată din retrageri succesive din tencuială formează singurele 
elemente de plastică decorativă a faţadelor. 

Brâul şi tipul de pridvor deschis demonstrează "confluenţele cu 
Tara Românească, in timp ce silueta sveltă şi aşezarea turnului pe 
latura sudică sun t caracteristici ale arh itecturii ecleziastice 
moldoveneşti. " 1 6  

Construcţia prezintă acoperiş în patru ape, pe sistem şarpantă 
din lemn, turnul fiind acoperit separat cu acoperiş prismatic. 

16 V. Drăguţ, op.cit., nota 78, p. I 64 

4 3  
http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Lelia Pavel 

Biserica, ctitorie domnească din veacul al XVII-lea, amplasată 
pe malul Sireutlui, prin tipologia de plan, prin decoraţiile plastice ale 
faţadelor, demonstrează că fenomenul de schimburi cu ltura le ,  
arhitectonice, de forme ş i  experienţe, dintre cele două ţări - Muntenia 
şi Moldova, care până în acest secol fuseseră sporadice, de acum înainte 
se vor închega dând naştere unui stil specific românesc, care va avea 
în cele două voievodale edificii de mare valoarea arhitecturală. 
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